

國際範時尚風徽州韻

屯風聚水，溪山入畫。安徽黃山市是「大黃山」世界級休閒度假康養旅遊目的地的龍頭，屯溪區是「大黃山」的總部基地和重要承載地，是「公眾最嚮往的中國城市」「世界特色魅力城市200強」……郁達夫深情寫下「幾夜屯溪橋下夢，斷腸春色似揚州」，道出了煙雨江南的美妙印象。

屯溪，又稱昱城，是黃山市的中心城區、徽文化的重要發祥地，世界名山黃山坐落在旁，含韻千年的新安江穿城而過，國際範、時尚風、徽州韻在此完美交融。

程夢君 吳敏 組稿/供圖：中共屯溪區委宣傳部

山河承載歲月，奮鬥繪就答卷。發展為要。這是一組組用數字譜寫的跳動音符：屯溪區2024年1-8月份規上工業企業完成產值79.8億元（人民幣，下同）。上半年地區生產總值增長4.3%，屬地固定資產投資增長7.9%，社會消費品零售總額增長4.7%，城鎮和農村常住居民人均可支配收入分別增長4.1%、6.5%。

產業為基。這是一個個用項目描繪的喜人場景：東風井關動力總成項目挺起新型工業化「脊梁」，黃山九龍低碳經濟園標準化廠房及基礎設施項目8號地塊施工現場一派繁忙，錦繡江山月項目進一步滿足居民生活需求和江南片區業態發展。

民生為本。這是一幅幅用幸福定格的嶄新畫面：以「綉花功夫」扮靚城市「臉面」，塑造「清秀雅美」城市品格，主城區空間向「新」拓展，數字化應用場景隨處可見。

持之以恆的努力，來之不易的成



蓄勢賦能：「向新求質」欣欣向榮

一邊是新興產業顯「質感」，一邊是傳統產業發「新芽」。向「新」求「質」，推進新型工業化，加快傳統產業「智改數轉」，用科技創新為其注入新的生產要素，正成為屯溪區闖「新」路的選擇之一。

今年以來，屯溪區圍繞新型工業化，以大規模設備更新為抓手，鼓勵企業加快淘汰低效設備，推動傳統工業轉型升級。1月至7月，全區共完成技術改造投資6.57億元，同比增長12.4%；工業投資完成



9月25日，大型演藝《徽秀》開幕儀式在屯溪舉行。徐雅娜攝



2024 RCEP地方政府暨友城合作（黃山）論壇在屯溪舉行。

續，展現出屯溪區經濟社會發展進步的萬千氣象。

以改革激發新活力，以實幹塑造新優勢。近年來，屯溪區充分發揮生態、文化、旅遊等資源優勢，積極參與大黃山世界級休閒度假康養旅遊目的地建設，持續擴大鏈接世界的朋友圈，打造近悅遠來、主客共享的「國際會客廳」。

「當前，屯溪着力推動高質量發展，進一步全面深化改革，扎實推進中國式現代化的屯溪實踐。」屯溪區委書記吳旭光表示，全力以赴觀大勢、謀大局、抓大事，持續增強改革意識、加大改革力度，為高標準建設美麗時尚高品質現代都市區提供源源不斷的改革動力。

9.26億元，同比增長21.5%；實施「機器換人」23戶，到設備152台（套/條）。在技改的助力與推動下，今年上半年，全區規上工業增加值同比增長14%，規下工業增加值同比增長6.8%。

一系列先行布局、一連串主動出擊，積澱出屯溪區產業向「新」而行最堅實的底氣。



▲9月26日，捷途山海T1環黃山國際公路單車賽在屯溪開賽。

主城屯溪會客天下



昱城秋色。晨歌攝

融新提質：「屯溪溫度」觸手可及

「走到哪裏，都能感受到這座城市幸福的溫暖底色。」這是市民發自肺腑的感受。為保障和改善民生，讓發展成果惠及廣大人民群眾，屯溪區不遺餘力。

民生保障堅實有力。深入實施「50+1」項民生實事，1-8月累計完成民生支出9726.7萬元。扎實推進「三公里」充分就業社區建設，新打造18個就業驛站和100個「家門口」就業服務點，提供就業崗位4.2萬個。深化全民參保計劃，實施城鄉老年人困難家庭適老化改造，推進區社會福利院運營服務能力提升，36家老年食堂及助餐點運營平穩，提供老

年助餐服務28.2萬人次。

公共服務提質增效。完成一批校園新建、改擴建工程，推動2所民辦園轉公辦園，打造公辦獨立托育機構1家、新增托位150個。深入開展健康屯溪行動，加快區醫院新院區項目建設，建成黎陽鎮衛生院龍山分院。

幼兒園開展延時服務，家長不再為「接娃難」犯愁；老年食堂裏，老人們按時吃上「暖心飯」；各招聘會上，勞動者實現在家門口就近就業……一件件民生實事，為民生答卷增添了新的厚度與溫度。

畫卷漫展：「國際屯溪」異彩繽紛

近年來，屯溪區放大「國際屯溪」溢出效應，緊扣市委「把國際會客廳打造得更好」的要求，圓滿完成RCEP地方政府暨友城合作（黃山）論壇、2024駐華外交官「發現中國之美 相約美好安徽」等外事活動服務保障任務，舉辦「國際屯溪遇見藝術」洛倫佐·欽尼奇、朱偉「雙個展」以及「走進屯溪、愛上屯溪、留在屯溪」外國留學生社會實踐等活動，開放勢能更加澎湃。

打造「國際會客廳」，離不開「清秀雅美」的城市品格。屯溪區啓動14個老舊小區整治提升，推動城市從規模擴張向質量提升轉變，開展「便民停車行動」，新增停車泊位4500個。實施「大景區·花滿城」三年行動計劃，打造「微改造·精提升」節點50處，完成「友城港」主題公園、「西鎮記憶」口袋公園、「江心洲」足球場等一批城市微空間改造升級，加快建設主客共享的全域大景區大花園。以打造「全國最乾

淨城市」為抓手，創新打造城市微治理示範區和「微路長」管理示範路。

打造「國際會客廳」，秋收冬藏的鄉間田野也孕育着全新業態。屯溪區正大力推進「七個小村」建設，篁墩村、南溪南村、鳳霞村、傍霞村、亮溪村、三充村、朱村分別圍繞「哲學小村」「國際小村」「基金小村」「運動小村」「美食小村」「休閒小村」「藝術小村」主題推進農文旅融合發展，盡展山水之美、人文之美、發展之美。

9月21日，來自澳大利亞、日本、俄羅斯等國23家海外華文媒體嘉賓走進屯溪，先後探訪了德若舍茶藝職業培訓學校、黃山一品有機茶葉、屯溪老街、河街等地。「屯溪的美景、茶葉、徽式建築等給我們留下了深刻印象，我們將自己的所見所聞如實記錄，並採用不同國家、不同群體易接受的傳播方式向海外展現屯溪的美好瞬間，傳遞屯溪聲音。」海外華媒的編輯記者們紛紛表示。

回望前行足跡，感受發展脈動，感知蓬勃生機，感恩民生厚度。如今，活力、幸福、宜居的屯溪正款款走來。

徽州區：寶藏鄉村若繁星 詩意田園煥新彩

一磚一瓦，皆為故事，一步一景，皆成畫卷。安徽黃山市徽州區是古徽州域名的唯一傳承地，處在古徽州文化旅遊核心区。青山綠水間，散落着一眾寶藏鄉村，目之所及皆風景，心之所向皆美好。

近年來，徽州區強化「村落徽州」保護利用，扎實推進「千村引領、萬村升級」工程，推動農文旅、鎮景村融合發展，以創新創意創效賦能，以時尚元素注入，民房變成客房、鄉村變景區、遊客變成村民……一座座「全新」的古村，在匠心雕琢中，煥然重生。

不負綠水青山好光景。這是文旅賦能鄉村振興大考下的「徽州樣板」，亦是新時代征程中新的「徽州故事」。

李靜雯 閔艷 吳敏 組稿/供圖：中共徽州區委宣傳部

古徽州域名唯一傳承地 鄉旅發展底氣十足

中國的村莊千千萬萬，而徽州區鄉村的獨特性，除了依託於山水的生態價值，文化、經濟、旅遊方面的價值外，猶具美學價值。

徽州像一位美麗的女子，矜持、古樸、厚重與華麗，暗香盈袖，讓人魂牽夢縈。自古以來便是文人墨客詠贊的對象。這裏有「暖煙遠人村，依依墟里煙」的炊煙裊裊，有「遊目馳懷青山間，物我兩忘綠水中」的旖旎風光，如同一揮而就的水墨畫境。

綠色，是徽州區的底色。這裏5.2萬畝茶園成為山區茶農的致富「綠色」產業，這裏森林覆蓋率76.24%，空氣質量優良率100%，水質達標率100%，生態環境質量位居全省前列。先後榮獲長三角最佳慢生活旅遊目的地、中國天然氧吧、全省全域旅游示範區等稱號。

紅色，是徽州區的亮色。這裏是南方八省紅軍遊擊隊的集中地，新四軍的整編地、成軍地和東進抗日的出征地。岩寺新四軍軍部舊址紀念館入選第三批國家級抗戰紀念設施、遺址名錄。

古色，是徽州區的本色。4個中國歷史文化名鎮名村，8個國家級文物保護單位，12個中國傳統村落，彷彿一座露天的古代建築博物館群。

行至徽州區，定有夢與美景；徜徉徽州區，便是詩和遠方。上新招、引客流，延伸旅遊產業鏈、消費鏈，為消費新場景加碼，徽州鄉村旅遊越來越「嗨」。

徽州區鄉村是歷史文化、絕美山水、風土人情、生

態資源、特色美食等的集合地。北京時間9月3日，從澳大利亞悉尼傳來喜訊，徽州場壩成功入選世界灌溉工程遺產名錄。傳承千年的徽州場壩，兼具灌溉、防洪、防火、生態等綜合性功能，又融合了古代治水科學和徽州美學，以其獨特而珍貴的「徽州智慧」成為耀眼的文化遺產。

赴香江之畔約定 向世界傳遞徽州之美

「赴香江之畔約定、品徽州厚重文化、拓兩地研學路徑」。7月20日，2024年「百名香港校長看內地」——黃山徽州文化之旅到唐模、謝裕大茶文化博物館等地考察調研。來自香港創知中學、香港副校長會等20名校長參與其中。

7月24日，由國家文物局、香港特別行政區政府發展局、澳門特別行政區政府文化局主辦的「第六屆港澳中學生文化遺產暑期課堂」走進徽州區，40餘名來自港澳地區的師生在「知」與「行」中，欣賞西溪南徽派建築，背上茶簍，在謝裕大茶博園萬千茶樹間採摘茶香……

8月23日，港澳青年看祖國——香港青年學生交流團走進大黃山活動來到徽州區西溪南參觀考察。30餘名香港青年學生近距離感受徽州的民俗民情與文化魅力。

參觀考察活動中，香港校長和青年學子紛紛點讚徽州區在歷史文化保護傳承和鄉村旅遊發展方面取得的成績。

「欣賞白牆黛瓦的徽派建築之美，感受石板路與斑

駁牆壁傳遞出的古樸滄桑，彷彿穿越時空，與古人進行了一場跨越千年的對話。」今年4月，7家意大利主要從事旅華業務的旅行社及旅遊雜誌《孤獨星球》一行在徽州區流連忘返。

9月22日，來自澳大利亞、日本、俄羅斯等國的23家海外華文媒體嘉賓走進西溪南，了解古村落旅遊發展情況，探秘世界灌溉工程遺產——徽州場壩，並採訪旅拍、咖啡館、文創店等新業態。

9月7日，2024駐華外交官「發現中國之美」相約美好安徽·大黃山推介會之後，來自蒙古、馬耳他、阿根廷、古巴等國家的駐華使館外交官們走進西溪南等地考察……西溪南改變了他們對於徽州鄉村的固有印象，不僅被這裏的自然美景和文化底蘊所吸引，更被這裏所展現出的創新精神和可持續發展理念所打動。

除了山清水秀底蘊厚，徽州區還是中國十大名茶之一「黃山毛峰」主產區。先後榮獲「中國名茶之鄉」「中國茶業百強縣」「中國茶旅融合競爭力全國十強縣」「全國科技與茶富民典型縣域」等稱號。潛口鎮入選首批國家農業產業強鎮，西溪南鎮、楊村鄉分獲「安徽養蜂第一鄉」「安徽香樺之鄉」。先後入選國家鄉村振興示範範創建名單。



「香港校長團」在徽州區謝裕大茶文化博物館考察調研。



9月徽州場壩成功入選世界灌溉工程遺產名錄。



徽州區入選2024年全國秋季「村晚」主場。圖為靈山村晚現場。



大黃山航拍圖。



記者手記

錨定「綠富美強」 打造「徽州樣板」

「煙雨徽州 詩意田園」。對於徽州區而言，鄉村旅遊是未來發展的新藍海，是深入推進鄉村振興的「共富密碼」、全面助力「六個樣板」的驅動力。

「錨定「綠富美強」，打造「六個樣板」，持續推動高質量發展。」徽州區委書記汪長劍表示，將持續打造綠色工業徽州樣本、打造產城融合徽州樣本、打造文旅融合徽州樣本、打造開放合作徽州樣本、打造大美黃山徽州樣本、打造共同富裕徽州樣本。其中，爭創國家鄉村振興示範範，聯動岩寺「一帶

五組團」、西溪南共富市集、大靈山度假區、呈坎交旅融合服務區，豐富微短劇、夜經濟等新產品新業態新場景，呈現主客共享、友愛美好的徽州印象。

當下，徽州區正持續發揮綠色生態、紅色文化和徽文化資源優勢，鍛長補短、推陳出新，努力在加快建設全域鄉村旅遊目的地上取得新的突破。全力爭創國家級「兩山」實踐創新基地，打造彰顯徽風皖韻的宜居宜業和美鄉村新樣板，為加快大黃山建設作出「徽州貢獻」。